ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Среда 27 октября 2010 № 124 (698) www.ogirk.ru



стр. 2

Иркутский лес освоят на финский манер стр. З

Добровольцы поедут на бал стр. 4

Филармония открывает сезон классикой и джазом

Смотр достижений

Выставка «Агропромышленная неделя» открылась в Иркутске

Вчера в Иркутске открылась XV юбилейная выставка агропромышленного комплекса и перерабатывающей промышленности Восточной Сибири «Агропромышленная неделя». Выставка является своеобразным подведением итогов работы за 2010 год и посвящена Дню работников сельского хозяйства. В церемонии открытия выставки приняли участие заместитель губернатора Иркутской области Валерий Гребенников, зампред правительства региона Сергей Серебренников, министр сельского хозяйства Александр Кириленко, заместитель председателя Законодательного Собрания Геннадий Нестерович, главы муниципалитетов, руководители крупных сельскохозяйственных предприятий области.

Валерий Гребенников, открывая выставку, поздравил всех с Днем работников сельского хозяйства и пожелал, чтобы «мы все круглый год могли радоваться тому, что выращивают и производят труженики сельского хозяйства».

– Правительство и Заксобрание сделают все для того, чтобы село возрождалось и развивалось, – подчеркнул замгубернатора.

На программу развития сельского хозяйства области в 2011 году выделено 470 млн рублей из областного бюджета, сообщили в министерстве сельского хозяйства. Дополнительно на реализацию ключевых инвестиционных проектов областной бюджет предполагает выделить 664,7 млн рублей. С 2011 года по поручению губернатора Иркутской области будет внедрена новая система поддержки АПК. Власти намерены финансировать лишь хорошо подготовленные инвестиционные проекты (перед этим инвесторам предстоит защитить их на межведомственной комиссии).

Свои экспозиции на самом крупном региональном форуме сельхозпроизводителей в Сибэкспоцентре показали 238 компаний из Иркутской области, Москвы, Оренбурга, Липецка, Красноярска, Новосибирска, Хабаровска, Омска, Барнаула, Тюмени. Они представили продукцию животноводства, птицеводства, пчеловодства. На отдельных стендах была показана продукция пищевой и перерабатывающей промышленности, новые технологии, оборудование, сырье. Свои достижения на суд зрителей вынесли сельскохозяйственные предприятия, крестьянскофермерские хозяйства, индивидуальные хозяйства, садоводы-любители.

ЖКХ

Сельскохозяйственную технику, оборудование, инвентарь, удобрения, средства защиты растений, материалы и оборудование — все это тоже можно было увидеть на выставке.

Министр сельского хозяйства Александр Кириленко провел для представителей областного правительства и Заксобрания своеобразную экскурсию по павильонам выставки.

Высокие гости посетили практически все павильоны крупных сельхозпроизводителей области: Усольского свинокомплекса, Ангарского мясокомбината, СХПК «Белореченское» и др. Во всех павильонах гостей угощали собственной продукцией, делились планами, рассказывали о насущных проблемах.

Товаровед коммерческого отдела СПК «Окинский» Елена Баженова рассказала, что предприятие представило весь ассортимент: мясную, молочную продукцию, колбасу шестидесяти сортов. На вопрос, почему такие очереди у павильона и так много желающих купить продукцию, товаровед ответила просто – все дело в качестве. При производстве продукции СПК «Окинский» используется натуральное сырье без каких-либо добавок.

Представители «Саянского бройлера» рассказали министру сельского хозяйства и замгубернатора, что предприятие заключило договор с сетевыми компаниями, чтобы цена на продукцию держалась на низком уровне.

Мэр Черемховского района Юрий Шапенков, рассказывая о выставке муниципалитета в Сибэкспоцентре, показал гостям фотографию уникальной коровы Первуньи, дающей 45 литров молока в сутки. От этой коровы из ОПК «Петровское» доярка Тамара Кузнецова надаивает 13 тысяч литров молока в год. Окончание на стр. 2





Эта корзина и розы, сделанные из колбас, – настоящее чудо кулинарного искусства

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

НА РЕСТАВРАЦИЮ ДОРОГ ПОТРАТЯТ МИЛЛИАРДЫ

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев утвердил долгосрочную программу развития автомобильных дорог, согласно которой к 2015 году предполагается провести реконструкцию 180 км дорог, сообщила вчера пресс-служба правительства Иркутской области.

«Задачей программы является увеличение протяженности автодорог регионального и межмуниципального значения», – говорится в сообщении.

Региональные власти намерены выделить на реализацию программы 6,6 млрд рублей, затраты федерального бюджета составят 3 06 млрд

Общая протяженность региональной сети автодорог в Иркутской области – 12.5 тыс. км.

Юрий Юдин

Усть-Кутский район

ПОСТРОЯТ ДВА НОВЫХ ДЕТСКИХ САДА

Усть-Кутское муниципальное образование вошло в региональную программу строительства новых детских дошкольных учреждений. В ближайшее время при поддержке областного бюджета в районе будут построены два сада на 110 мест каждый: в поселке Ручей и в микрорайоне «РЭБ» Усть-Кута. Как сообщили в прессслужбе администрации Усть-Кутского МО, мест в детских садах дожидаются почти 2 тыс. малышей.

Чтобы уменьшить очередь в Усть-Куте, в ноябре планируется отрыть три дополнительные группы в детских садах города. Сегодня в районе рассматривается вопрос о передаче в муниципальную собственность детского сада в поселке Бирюсинка, что позволит принять еще 200 детей.

Людмила Шагунова

Усолье-Сибирское

ШКОЛЬНИКИ ПРОСЯТ ОТРЕСТАВРИРОВАТЬ ДОМ АРХИТЕКТОРА

Восьмиклассники школы № 16 в Усолье-Сибирском обратились к президенту РФ Дмитрию Медведеву с просьбой о помощи в реставрации дома известного иркутского архитектора Владимира Рассушина. Полуразрушенное деревянное здание, построенное в 1913 году, является федеральным памятником, но средств на его ремонт и реставрацию не выделяется. По мнению учеников, в доме архитектора целесообразно разместить часть экспозиции городского краеведческого музея.

Александра Белкина

Братск

МОДЕРНИЗИРОВАННЫЙ ВОКЗАЛ ПОЯВИТСЯ К НАЧАЛУ 2012 ГОДА

Компания РЖД планирует в конце текущего года начать реконструкцию крупного вокзала в Братске на севере Иркутской области, стоимость проекта оценивается в 16,2 млн рублей, говорится в сообщении пресс-службы администрации Братска.

Проект предусматривает возведение нового здания железнодорожного вокзала на 200 пассажиров, автовокзала на такое же количество мест, строительство двухуровневой автостоянки и подземного перехода между вокзалами и соседним жилым массивом. Запланирована также реконструкция островной и боковой платформ, ремонт фасадной части старого здания железнодорожного вокзала. Инвестиции ОАО «РЖД» в строительство составляют 5,2 млн рублей, администрации города – 11 млн рублей. По словам главного инженера проекта Галины Толстой, сдать в эксплуатацию комплекс планируется к концу 2011 года – началу 2012 года.

Юрий Юдин

Тепло без задержки

без опоздания. Последний дом был подключен к теплу еще 30 сентября. Для сравнения, в прошлом году – 28 октября. Об этом вчера сообщил на пресс-конференции министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи области Петр Воронин. В целом подготовка к отопительному сезону во многом превзошла прошлогодние показатели, считает он.

Как рассказал Петр Воронин, на сегодня паспорта готовности имеют 868 муниципальных теплоисточников, или 85% от общего количества. В прошлом году было 63%. В этом году в ходе подготовки к отопительному сезону удалось заменить 64,6 км ветхих тепловых сетей (в 2009 году – 55 км), еще 64,7 км – водопроводных (против 51 км в прошлом году) и 18,9 км канализационных сетей, что в три раза больше проделанных работ в 2009 году.

– По данным на 26 октября, на подготовку к зиме в Иркутской области потрачено 3,1 миллиарда рублей, – отметил Петр Воронин. – Более чем на одну треть увеличился объем средств, выделяемых предприятиями жилищно-коммунального хозяйства. В прошлом году они вложили в мероприятия по подготовке к отопительному сезону 990 миллионов рублей, в этом – 1,49 миллиарда. Чуть больше средств было выделено муниципальными образованиями – 359 миллионов рублей. Хотя это до сих пор низкий показатель.

Министр также заявил, что план по северному завозу выполнен на 97,5%. Осталось 2,1 тыс. тонн топлива, которое поступит в северные районы уже по зимнику. Кстати, в 2009 году на конец октября было доставлено только 89,5% ГСМ.

Продолжаются перебои с поставками красноярского угля в ряд южных территорий области. С августа по октябрь план по завозу твердого топлива выполнялся на 70–80%. Петр Воронин объяснил сбои отсутствием порожних вагонов. Таким образом, напряженная ситуация сложилась в населенных пунктах, расположенных вдоль железной дороги. Это Тайшет, Бирюсинск, Казачинско-Ленский, Нижнеилимский, частично Усть-Кутский и Усть-Илимский районы. В небольших объемах красноярский уголь потребляет также Ниж-

В этом году отопительный сезон в Иркутской области начался неудинский район. Всего из соседнего региона завозится 350–360 тыс. тонн в год.

– Перебои с поставками угля не означают того, что теплоисточники этих территорий не работают, – заметил Петр Воронин. – В первой половине октября поставки проходили гладко, но с середины месяца снова начались перебои. Надеемся выполнить план в октябре на 95%. Однако такая ситуация не может устраивать – постоянное напряжение. К решению этой проблемы неоднократно подключалось руководство области. Прошли переговоры губернатора области Дмитрия Мезенцева с вице-президентом ОАО «РЖД», что помогло несколько исправить ситуацию в начале октября. На данный момент руководство РЖД заверило, что с ноября проблем с поставками угля в Иркутскую область не будет.

По словам министра, в целом отопительный сезон начался гладко. Было всего три аварии и два сбоя. Нештатные ситуации произошли на теплосетях одного из населенных пунктов Нижнеилимского района, когда без тепла временно находились три дома и семь квартир. В Усть-Удинском районе из-за утечки на тепловых сетях была остановлена котельная, которая отапливает 16 домов и три административных здания. В Братске произошел прорыв на магистральном трубопроводе, в результате которого были отключены от теплоснабжения 60 домов. Причины аварий были оперативно

– Сложно сказать, почему мы в этом году начали отопительный сезон раньше, чем в прошлом, – подытожил Петр Воронин. – Факторов много. Например, в поселке Железнодорожный, который в прошлые годы был постоянным аутсайдером, отопительный сезон нынче начался без единой аварии. Одна из важнейших причин – вхождение туда опорного предприятия ОАО «Облжилкомхоз». Плюс увеличение финансирования и систематизация работы. Кроме того, проводится модернизация жилищно-коммунального хозяйства области. Все это, конечно, повлияло на сроки отопительного сезона.

Елена Пшонко Фото Никопая Рютина



Катангский район

жителей района обеспечат связью

Эксплуатационно-техническое управление связи, входящее в состав «Сибирьтелекома», начало подключение абонентов к сети фиксированной связи в селе Преображенка Катангского района, сообщает пресс-служба администрации района. Вслед за преображенцами стационарную связь получат жители и других населенных пунктов района.

Сейчас большая часть поселков северного района пользуются таксофонной связью. Однако жители Ербогачена находятся в более выгодном положении: у них есть и стационарная, и сотовая связь. Марина Зарукина

Киренский район

ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЕ ВОССТАНОВЛЕНО

Последствия аварии на линии электропередачи Усть-Кут – Киренск, из-за которой в субботу без света и тепла остались 18 населенных пунктов и Киренск, устранены в кратчайшие сроки, сообщил губернатору зампредседателя правительства Иркутской области Николай Хиценко.

Авария на севере региона произошла на линии электропередачи Подымахино – Киренск. В общей сложности без света и тепла остались в Киренске 12,7 тыс. человек, в Киренском районе – 6,4 тыс. Чтобы обеспечить население теплом и светом, местные власти включили резервные дизель-генераторы. К понедельнику ремонтники устранили последствия аварии.

Ранее сообщалось, что к происшествию могут быть причастны охотники, стрелявшие по ЛЭП. Впрочем, милиция не исключает, что в аварии могут быть виноваты и лесорубы – оперативники установили, что один из проводов ЛЭП поврежден упавшим спиленным деревом.

Юрий Юдин

перспектива

Сибирский кластер со скандинавским характером

Финляндия предложила Приангарью свой опыт освоения лесов

Делегация Иркутской области во главе с губернатором Дмитрием Мезенцевым вернулась из Хельсинки (Финляндия) с рядом деловых предложений, поступивших от зарубежных коллег. Стороны решили сотрудничать в создании кластеров в лесном комплексе Приангарья, похожих на финские. Компания Nokia заинтересовалась разработками Иркутского государственного технического университета в области сверхдальней радиосвязи. А крупный машиностроительный холдинг Metso рассматривает возможность выпуска на территории Иркутской области компонентов для своего оборудования.

В ходе визита губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев встретился с министром экономики Финляндии Маури Пеккариненом и обсудил с ним итоги VI Байкальского экономического форума, в работе которого принимала участие и финская делегация. Стороны также заострили внимание на перспективах сотрудничества, планах по созданию совместных предприятий.

- Иркутская область заинтересована в развитии долгосрочного сотрудничества с деловыми кругами Финляндии не только в сфере глубокой переработки древесины, но и аграрнопромышленном комплексе, и в энергосбережении, - сказал губернатор. - Расширяются российскофинские контакты, растут объемы взаимной торговли, все больше предприятий и компаний по обе стороны границы проявляют интерес к различным совместным проектам. Мы должны способствовать развитию деловых контактов представителей бизнеса России и Финляндии.

Кстати, вполне возможно, что первое совместное производство будет создано на паритетных началах с Nokia Corporation, заинтересовавшейся разработками Иркутского государственного технического университета в области сверхдальней радиосвязи. Эта технология будет необходима удаленным поселкам, а также при освоении месторождений, расположенных на севере Иркутской области. Сибирский вуз, у которого имеются наработки в этой сфере, предложил финской корпорации вместе внедрять новую технологию. Представители Nokia в ответ сказали, что дальняя связь – один из наиболее перспективных секторов, которыми компания в настоящее время

В институте финской экономики ETLA прошел семинар по развитию лесной промышленности. На нем обсуждалась возможность использования опыта Финляндии по развитию лесного кластера в Иркутской области. Финский лесной кластер создан по принципу большой концентрации производств и инфраструктуры: рядом с сырьевой базой обычно строят ЦБК, производство химикатов, используемых в процессе варки целлюлозы, а также образовательные учреждения, выпускающие специалистов для отрасли, размещают инжиниринговые компании для обслуживания оборудования.

Беседу о создании лесного кластера иркутская делегация продолжила с представителями компании Poyry, являющейся лидером в мире по инжиниринговым услугам в лесной и целлюлозно-бумажной промышленности. Она уже известна на территории Иркутской области тем, что в числе других компаний занимается проектированием второй линии Братского лесопромышленного комплекса.

– Финны были приятно удивлены тем потенциалом леса, которым обладает Иркутская область, - отметил по итогам поездки временно замещающий должность министра экономического развития, труда, науки и высшей школы региона Дмитрий Ялов. - Объемы заготовки древесины у нас – это практически треть от финских показателей. Они признали нас крупным игроком. Но вот по объемам переработки мы сильно отстаем. В Финляндии – десятки ЦБК. Так что будем сотрудничать с нашими иностранными коллегами для создания кластеров в лесном комплексе.

Далее делегация посетила компанию Metso крупный инжинирингово-машиностроительный холдинг, выпускающий оборудование для горной промышленности и лесного комплекса. В настоящее время она поставляет технику на золотодобывающие предприятия Иркутской области, а также на Братский лесопромышленный комплекс.

В ходе встречи обсуждалась возможность организации компанией Metso производства компонентов для своего оборудования на территории

Проведены переговоры и с одним из крупнейших в мире игроков по переработке древесины – компанией Stora Enso.

- Лесоперерабатывающая отрасль Финляндии сейчас находится не в самом выгодном положении, она ориентирована на западные рынки, где в связи с кризисом резко снизился спрос на продукцию ЦБК, - говорит Дмитрий Ялов. -Большой интерес может представлять строительство комбинатов, ориентированных на азиатские рынки. Тем более что сейчас в Китае в связи с проводимой кампанией повышения уровня грамотности населения растет спрос на бумагу.

Стороны сошлись на том, что наиболее удачным может стать трехстороннее сотрудничество, при котором Китай выступит в качестве рынка сбыта. Финляндия - поставщиком технологий, а Иркутская область предоставит сырье, площадки под производство и рабочую силу.

Обсуждение вопросов развития лесоперерабатывающей промышленности и путей сотрудничества продолжится между сторонами теперь уже в Иркутске. Дмитрий Мезенцев пригласил финских политиков и представителей бизнеса в сентябре 2011 года принять участие в работе VII Байкальского экономического форума, в рамках которого пройдет секция по вопросам развития лесно-

Юрий Юдин



Василий Бердников (справа) в 90-е годы, будучи начальником областного управления сельского хозяйства, приложил немало усилий для организации первых сельхозвыставок. Министр сельского хозяйства Александр Кириленко (слева) принял эстафету



Заместитель губернатора Валерий Гребенников отведал аларского хлеба

ярмарка

Смотр достижений

Выставка «Агропромышленная неделя» открылась в Иркутске

Окончание. Начало на стр. 1

Экспозиция Ольхонского района и муниципалитетов Усть-Орды была построена в виде бурятских юрт. Рядом с юртой Осинского района юноши держали тотемные знаки бурятских родов. Бурят-Янгутский фольклорный коллектив «Янгууд» песней приветствовал правительственную делегацию. Гостей пригласили ознакомиться с достижениями Осинского района. В юрте, убранной в национальном стиле,

хозяин жилища Дорж Николаев поднес гостям пищу. Здесь же присутствующих одарили хадаками - ритуальными шарфами. Буддийские симво-

лы дарят в знак гостеприимства, дружеского и дут круглые столы «Инновационная деятель радушного отношения. Синий хадак, означающий власть, вручили Валерию Гребенникову, зеленый, символизирующий землю и экологию, – Александру Кириленко. Желтый шарф – символ солнца подарили Сергею Серебренникову, белый хадак – знак чистых помыслов – примерил мэр Осинского района Виктор Богданов. После обмена приветствиями гости станцевали ехор.

В первый день выставку в Сибэкспоцентре посетили более трех тысяч человек. Программа «Агропромышленной недели» обещает быть интересной. В рамках выставки прой-

ность и развитие АПК», «Основные направления развития племенного животноводства Иркутской области», «Состояние и перспективы развития семеноводства зерновых и зернобобовых культур, картофеля и многолетних трав» и др. На форуме пройдут деловые встречи и переговоры. Участники обсудят актуальные проблемы сельского хозяйства, поделятся опытом. Кроме того, запланированы дегустационные конкурсы «Иркутская марка», «Выбор народа», «Выбор прессы», совещание предприятий перерабатывающей отрасли.

«Агропромышленная неделя» станет для многих стартовой площадкой для вывода местных продовольственных брендов на региональный и межрегиональный уровень.

Выставка призвана содействовать устойчивому развитию сельских территорий, техническому перевооружению агропромышленного комплекса. пищевой и перерабатывающей промышленности, внедрению прогрессивных технологий.

Выставка завершит работу 29 октября.

Людмила Шагунова Фото Николая Рютина

официально

ДМИТРИЙ МЕЗЕНЦЕВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В СОВЕЩАНИИ, ПРОШЕДШЕМ В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РФ

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев принял участие в совещании по реализации первоочередных инвестиционных проектов в Сибирском федеральном округе в рамках стратегии социальноэкономического развития Сибири до 2020 года.

Совещание проходило в Москве под руководством председателя правительства Российской Федерации Владимира Путина. В заседании приняли участие вице-премьер РФ Дмитрий Козак, министр экономического развития Эльвира Набиуллина, министр регионального развития Виктор Басаргин, министр транспорта Игорь Левитин, полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе Виктор Толоконский, главы субъектов РФ, входящих в округ, руководители компаний и корпораций.

На совещании рассмотрен ход реализации проектов в рамках создания и функционирования особых экономических зон туристско-рекреационного типа в СФО, проектов комплексного развития сибирских территорий, транспортной инфраструктуры регионов.

Участники заседания обсудили реализацию проекта «Комплексное развитие Нижнего Приангарья», который направлен на развитие транспортной и энергетической инфраструктуры Иркутской области и Красноярского края, лесопромышленного комплекса, освоение природных ресурсов регионов. Реализация проекта предусматривает строительство Богучанской ГЭС, алюминиевого завода, автомобильных и железных дорог, мостовых переходов.

Пресс-служба губернатора и правительства Иркутской области

законотворчество

ЖИЛИЩНЫЕ СУБСИДИИ СЕВЕРЯНАМ ИЗМЕНЯТСЯ

Комитет Госдумы по проблемам Севера и Дальнего Востока внес в нижнюю палату федерального парламента законопроекты, направленные на существенное улучшение ситуации с переселением северян. Как сообщила председатель комитета по социально-культурному законодательству Законодательного Собрания Иркутской области Ирина Синцова, законопроекты явились результатом работы депутатов ГД с представителями северных регионов на выездном заседании комитета по проблемам Севера и Дальнего Востока, прошедшем 31 мая 2010 года в Иркутске. В целом разработано два законопроекта. Первый предусматривает обеспечение жильем людей, проживающих в населенных пунктах, закрытых по решению правительства РФ. Прежде такие граждане стояли в первой очереди на получение жилищных сертификатов, теперь же проблема закрытых городов будет решаться отдельным законом.

Второй законопроект предусматривает внесение ряда принципиальных изменений в Федеральный закон от 25 октября 2002 года № 125 «О жилищных субсидиях гражданам, выезжающим из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей». Предполагается, что для получения субсидий будет формироваться четыре очереди: первая - инвалиды I и II групп, вторая - пенсионеры, третья - безработные граждане, четвертая - иные граждане. В действующей редакции закона не допускается предоставление субсидий гражданам, стоящим во второй очереди, пока не будут удовлетворены интересы всех стоящих в первой (и этот принцип действует в отношении всех очередей). Теперь же предлагается предоставить право высшему органу власти субъекта федерации (губернатору, президенту республики) направлять 30% субсидий для северян на последующую очередь. – Это существенная поправка, – отметила Ирина Синцова, – поскольку она рассчитана на удовлетворение интересов такой незащищенной категории граждан, как пенсионеры. Прежний закон фактически лишал их шанса дождаться своей очереди на жилищную субсидию.

Кроме того, изменения в законе предусматривают введение жестких правил формирования очереди. Раньше было два критерия, по которым велась очередность, - по дате постановки на очередь либо по величине северного стажа. Теперь решено оставить один критерий - по номеру и дате подачи заявления гражданами. Также предполагается изменить норму 125-го закона относительно детейинвалидов. В действующей редакции на получение субсидии могут рассчитывать только те граждане, отнесенные к категории детей-инвалидов, которые были рождены в районах Крайнего Севера или приравненных к ним местностях. Между тем в советское время существовала практика, когда врачи направляли женщин на период родов в территории с более благоприятными климатическими условиями. Новая редакция закона, предложенная депутатами ГД, предусматривает право на субсидию для детей-инвалидов, рожденных не на Крайнем Севере, если на момент их рождения их матери были зареги-

стрированы в северных и приравненных к ним районах. один недочет, выявленный в ходе реализации ФЗ 125, он связан с правами членов семей граждан, стоящих на очереди на субсидию, но умерших раньше ее получения. В прежней редакции право на субсидии не наследовалось. Теперь этот недочет ликвидирован: в новой редакции закона предусматривается сохранение очередности за ближайшими родственниками умершего гражданина. Изменение также претерпят положения, касающиеся размера субсидии на 1 кв.

м жилья. Прежде возникали ситуации, когда граждане выбирали для переселе-

ния самые «дорогие» города, включая Москву и Санкт-Петербург. Таким образом, субсилии получали меньше граждан чем планировалось. В новом законопроекте предлагается установить единую стоимость квадратного метра для всех получателей субсидии, она с учетом инфляции будет пересматриваться раз в полгода. - Принятие этих двух законопроектов позволит снять правовые коллизии и обеспечить большую часть социальной защиты граждан, выезжающих или выехавших из районов Крайнего Севера, - отметила Ирина Синцова. По ее словам, Иркутская область, наряду с другими субъектами федерации, в

рамках регламента будет готовить отзыв на законопроекты. - Безусловно, мы поддерживаем предложенные изменения. - заявила председатель комитета по социально-культурному законодательству. - В рамках второго чтения законопроекта о внесении изменений в 125-й ФЗ мы предложим еще

одну поправку. Она касается положения людей, которые выехали из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей и сдали муниципалитетам свое жилье до 1 января 2000 года. Мы считаем, что эти граждане, а в Иркутской области их 1091 семья, должны получить приоритетное право на субсидии.

Пресс-служба Законодательного Собрания

перспектива

Областная программа энергосбережения и повышения энергетической эффективности будет утверждена в декабре текущего года. Об этом на прошлой неделе заявил министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Приангарья Петр Воронин. По его словам, на реализацию региональной программы в 2011 году в областном бюд-

Открывая конференцию «Обеспечение практической реализации программ энергосбережения на территории Иркутской области», которая прошла 19 октября, заместитель председателя правительства Николай Хиценко отметил важность целенаправленной модернизации энергетического хозяйства региона – как объектов топливно-энергетического комплекса, так и промышленных производств. Он подчеркнул, что это позволит существенно снизить финансовую нагрузку на бюд-

Триллионы

на энергоэффективность

Директор проекта департамента управления проектами ФГУ «Российское энергетическое агентство» Антон Усов ознакомил присутствующих на конференции с разрабатываемой федеральной программой энергосбережения. Нелавно документ был рассмотрен на заселании правительства РФ. Главная цель проекта заключается «в снижении энергоемкости валового внутреннего продукта России к 2020 году не менее чем на 40%». Планируемый объем финансирования за весь срок реализации программы должен составить 9,5 трлн рублей, из которых 760 млрд – из средств федеральной казны и бюджетов субъектов РФ, а 8,7 трлн – из внебюджетных источников. Кроме того, на 2011-2020 годы запланировано предоставление государственных гарантий на сумму в 303

Экономное будущее Областной бюджет потратит 300 млн рублей на энергосбережение

инвестиционных проектов в области энергосбережения и

млрд рублей по кредитам, получаемым для реализации

повышения энергетической эффективности. - Энергоемкость России в четыре раза превышает аналогичные показатели развитых стран, - отметил Антон Усов. - Основная доля населения страны не привыкла экономить на электричестве. Мы проанализировали ситуацию в муниципальных образованиях, и результажете уже предусмотрено порядка 300 млн рублей. ты показали, что основные барьеры в повышении энергоэффективности в жилищном фонде заключаются в большом износе фондов, несовершенных программах учета и в отсутствии системы менеджмента. А ведь жилишный сектор обладает самым большим потенциалом энерго-

> региональной и муниципальных программ. Представители муниципальных образований поинтересовались, какое софинансирование им необходимо предусмотреть, чтобы гарантированно получить федеральные субсидии. Как заметил Антон Усов, из областного и местных бюджетов должно быть выделено не менее 30% на реализацию программ энергосбережения. Он также добавил, что материальная поддержка государственной казны в год не будет превышать 500 млн рублей на каждый субъект РФ.

сбережения. Все это необходимо учесть при разработке

Потенциал бережливости

Проект областной программы «Энергосбережение повышение энергетической эффективности на территории на 2011-2015 годы с перспективой до 2020 года» представила на конференции научный сотрудник Института систем энергетики им. Л.А. Мелентьева

- Основные потребители энергии в области - это промышленные предприятия, - начала свой доклад Ольга Еделева. - По структуре валового регионального продукта с Приангарьем схожи Красноярский край, у

которого энергоемкость в два раза ниже нашего региона, и Республика Хакасия, потребляющая на 40% больше энергии, чем мы. Ранжирование отраслей промышленности позволит нам определить объективный потенциал внедрения энергосберегающих мероприятий и выяснить, какие отрасли наиболее эффективны по вложению средств в эти мероприятия.

Ольга Еделева также отметила, что основной потенциал по сбережению энергии приходится на жилищный фонд и на производственное потребление. Областная программа включает анализ энергоемкости экономики, финансово-экономическое обоснование, индикаторы реализации, формирование правовых основ энергосбережения и основные механизмы реализации. В документ входит семь подпрограмм, которые посвящены производственному потреблению энергии, жилищно-коммунальному хозяйству, транспортному комплексу, бюджетной сфере. Среди основных мероприятий – внедрение энергосберегающих технологий, увеличение использования возобновляемых источников энергии, снижение потерь теплоносителей. модернизация теплоисточников, формирование энергосервисных договоров, учет и планирование потребления энергоресурсов, утепление конструкций зданий и т.п. К 2015 году экономия электроэнергии составит 27%, тепла – до 40%, топлива – на 5-6%.

Антон Усов рекомендовал разработчикам обязательно прописать в программе механизм мониторинга ее выполнения. Он отметил, что от этого будет зависеть эффективность реализации документа.

 Губернатор области Дмитрий Мезенцев поручил утвердить программу в декабре этого года, - в свою очередь заявил Петр Воронин. – На следующий год запланировано 300 миллионов рублей. Дальше с учетом инфляции цифры будут меняться. Пока еще не принята аналогичная федеральная программа, тем не менее цифры на будущий год мы уже согласовали и они будут заложены в областной бюджет.

Муниципальный «неформат»

Сложнее проходит процесс разработки муниципальных программ энергосбережения. Начальник управления топливно-энергетического комплекса министерства жилищно-коммунальной политики, энергетики, транспорта и связи области Татьяна Маринченко сообщила, что все 42 муниципальных образования разработали такие документы. 34 из них уже утвердили программы нормативными актами, но только семь были признаны соответствующими требованиям зако-

- Показатели в муниципальных программах должны касаться ситуации в жилищном фонде, коммунальной инфраструктуры, использования возобновляемых источников, уровня оснащения приборами учета. говорит Татьяна Маринченко. – Мероприятия должны охватывать жилищный фонд, объекты коммунальной инфраструктуры, бюджетные организации, бесхозные объекты, производителей и потребителей энергетических ресурсов. Должен указываться источник и сумма финансирования.

Все это федеральные требования к программам. Но зачастую муниципалитеты пишут проекты так, как они видят, не вникая в федеральные нормативные акты. И фактически разработка программ сводится к написанию пояснительных записок. Список муниципалитетов-«двоечников» возглавляют Иркутск и Ангарск. Они не утвердили свои программы. Я понимаю, что разработать такой локумент для областного центра очень сложно, но все сроки вышли. Хотя бы концепция должна

Очень низкий уровень разработки программ у Бодайбинского, Мамско-Чуйского, Качугского, Нукутского и Аларского районов. По мнению Татьяны Марин ченко, муниципалитетам, конечно, было сложно, потому что пришлось разрабатывать программы, когда

областная и федеральная еще не приняты. Модели проектов отсутствовали. Однако с необходимыми требованиями местные власти все же знакомы - проводились семинары. Есть положительные примеры среди муниципалитетов. Так, в Братске, Шелехове и Усолье-Сибирском программы разработаны на достаточно высоком уровне.

- Но, к сожалению, ни один муниципалитет не провел анализ, как данные мероприятия будут влиять на конечный результат, - отметила Татьяна Маринченко. - Нет комплексного подхода в программах, низкий уровень мотивации к экономии бюджетных средств. А в некоторых муниципальных образованиях разработкой программ вообще занимались люди, не имеющие представление об энергетике.

Всего муниципалитеты предполагают с 2011 по 2015 годы направить на реализацию мероприятий по энергосбережению более 8 миллиардов рублей. Это крупная сумма, но основным источником является внебюджетное финансирование. Ряд муниципальных образований не поняли, какие финансовые обязательства несут федеральный центр и область. В частности в программе Зиминского района прописано 7% финансирования из местного бюджета, остальное - из региональной казны. Татьяна Маринченко обратила внимание собравшихся, что, к примеру, на область можно полагаться только по статье установки приборов учета населению и на реализацию пилотных проектов.

Петр Воронин обратился к территориям с просьбой в ближайшее время доработать свои программы энергосбережения и привести их в соответствие с федеральными требованиями. Иначе софинансирования муниципалитетам не дождаться. Антон Усов также предложил главам поселений обращаться за консультацией к специалистам Российского энергетического агентства.

Елена Пилонко

ТОМОЛОДЕЖНАЯ СТРАНИЧКА ТОМИНИТЕЛЬНЫ В СТРАНИЧКИ ТОМИНИТЕЛЬНЫ В СТРАНИЧЕЛЬНЫ В СТРАНИЧИ ТОМИНИТЕЛЬНЫ В СТРАНИЧЕЛЬНЫ В СТРАНИЧКИ ТОМИНИТЕЛЬНЫ В СТРАНИЧИ ТОМИНИТЕЛЬНЫ В СТРАНИЧЕЛЬ В СТРАНИТЕЛЬ В СТРАНИЧЕЛЬ В СТРАН

место под солнцем

Как найти свое «я»?

«Любому подростку важно научиться взаимодействовать с людьми своего поколения. В группах по интересам, во дворе, в спортивных секциях молодой человек заводит себе друзей, учится самостоятельно решать проблемы, строить отношения. То есть современному подростку не только нужно, но и необходимо быть в группе. Потому как именно в ней он начинает раскрывать свое «я» как член организации: «я – студент», «я – рокер», «я – спортсмен». Так он начинает осознавать себя как личность. А когда молодой человек занимает в своей группе определенную позицию, например, лидерскую, то у него растет понимание собственной значимости, что, в свою очередь, крайне важно для гармоничного развития».

> Елена Басанова, психолог, директор областного государственного учреждения «Центр социальных и информационных услуг молодежи»

Сколько в Иркутской области молодежных объединений? Кто ведет их статистику? Эти вопросы «Коммент» адресовал, прежде всего, ведомству, которое работает с молоде-

В соответствии с законом Иркутской области «Об областной государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике формируется банк данных о молодежных и детских объединениях, зарегистрированных в регионе. На 1 января 2010 года в банке данных фигурируют сведения о 851 общественной организации. Конечно, есть в этом списке и «мертвые души». По словам врио министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Игоря Иванова, многие молодежные организации создаются ради решения какой-то локальной задачи, к примеру, провести благоустройство территории на Байкале. Молодые люди объединяются, начинают совместно действовать, а выполнив свою задачу, – расстаются, но формально организация продолжает числиться. Так что фактическое число реально действующих молодежных объединений несколько меньше, чем в банке данных. Кроме банка данных существует реестр детских и молодежных общественных объединений. Он был создан в 2003 году, и на сегодня в нем числится 31

Официальные организации нужны молодым людям для того, чтобы успешно реализовать себя в общественно-политической жизни. Многие используют активное членство в молодежной организации как «кадровый лифт», то есть для движения вверх по служебной лестнице. Считается, что лучшим кадровым проектом был в свое время комсомол. Тесное взаимодействие комсомола с партийной и исполнительной властью помогало эффективно решать насущные задачи, попутно осуществлялся отбор активистов для будущей управленческой деятельности. Не секрет, что большинство представителей современной политической и бизнес-элиты прошли когда-то школу ВЛКСМ.

Примером молодежного объединения, решающего приблизительно те же задачи Игорь Иванов называет скаутскую организацию: «Скаутинг – это лучший кадровый проект западного образца. В Европе, Японии, США 80-90% элиты - бывшие скауты. Все президенты Америки (в том числе и Барак Обама) – скауты. Лидеры крупных мировых корпораций прошли ту же школу». В Иркутской области скаутская организация существует с 1991 года, ее представители активно участвуют в общественной жизни региона.

Базой данных неформальных молодежных объединений в Приангарье занимается областное госучреждение «Центр социальных и информационных услуг молодежи». На текущий момент эта база содержит 256 неформальных общественных объединений молодежи с общим составом 8313 человек. В основном, это объединения религиозной направленности (145) и досуговой (74, куда входят рок-музыканты, экстремальные спортсмены, фанаты различных движений, авто-, мотолюбители и т.д.).

Центр также проводит мониторинг сайтов неформальных молодежных объединений, в том числе экстремистской направленности, действующих на территории Российской Федерации. Специалисты Центра анализируют статистику популярности сайтов, регистра-



НА БАЙКАЛЕ ПРОЙДЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИЙ ЛАГЕРЬ

В будущем году у озера Байкал планируется провести международный лагерь для добровольцев. Такое намерение озвучил 26 октября на пресс-конференции, посвященной волонтерскому движению, временно замещающий должность министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игорь

Он заметил, что в 2010 году волонтерская секция работала на базе молодежного лагеря «Байкал-2020». На будущий год эта секция, вероятно, перерастет в самостоятельную смену, в которой примут участие не только добровольцы из Иркутской области, но и их единомышленники из других регионов и стран.

ции новых пользователей, проводят контентанализ новостей на интернет-ресурсах.

- Молодые люди, которые стремятся реализовать себя в экстремистских объединениях, по моему мнению, наиболее подвержены влиянию со стороны, склонны к подчинению. Есть, конечно, и радикальные оппозиционеры, но и это не ново. Революционные настроения и определенный нигилизм характерны для молодых людей во все времена. Дело еще и в том, что для подростков характерно ощущение бесконечности жизни, и они мечтают изменить мир и его законы. Вот первопричина, - уверена Елена Басанова.

Что касается популярных настроений среди пользователей молодежных сайтов, то доминирует следующая точка зрения -«государство должно мне квартиру, хорошую работу, стабильность только потому, что я молодой». Такая позиция часто озвучивается на многих форумах. Как реализуют свое «я» молодые жители Иркутской области, будучи членами различных молодежных организаций, мы расскажем вам в следующих выпусках «Коммента» в газете «Областная» и на сайте www.ogirk.ru в разделе Comment.

> Александра Поблинкова Фото Ларисы Федоровой

акция

Добровольцы поедут на бал

Подводить итоги

Итоги года работы волонтеров Иркутской области будут подведены 3 декабря на губернаторском балу добровольцев «Хрустальное сердце Байкала». Такое масштабное чествование молодых активистов пройдет в регионе впервые, но обещает стать традиционным. Об этом на прессконференции, посвященной предстоящему празднику, сообщил временно замещающий обязанности министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Приангарья Игорь Иванов.

– Это будет зрелищный и красивый праздник. Я считаю, что мы вступаем в новую веху организации широкомасштабных акций, а поощрительный бал для добровольцев вообще проводим впервые, так что он должен стать по-настоящему оригинальным действом. Мы решили не награждать добровольцев денежными премиями, но обязательно вручим им почетные грамоты и памят ные подарки, - рассказал председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству Законодательного Собрания Иркутской области Сергей

На бал добровольцев пригласят 250 лучших волонтеров области. Они будут определены экспертной комиссией на основе конкурса, подробности участия в котором опубликованы на сайте министерства по физической культуре, спорту и молодежной политике (www.ampirk. ru). Один из главных критериев оценки – наличие конкретных добровольческих проектов, реализованных в 2010 году.

Конкурс будет проводиться по девяти номинациям: «Добровольческий поступок года», «Юный доброволец года» (возраст 10-17 лет), «Добровольческая семья года», «Добровольческая акция года», «Образовательная программа года в сфере добровольчества», «Добровольческая экологическая программа года», «Добровольчество в СМИ», «Добровольчество как профессия», «Добровольческие традиции», «Инновации в добровольческой деятельности». С помощью интернетголосования будет определен приз зрительских симпатий. Отдельная номинация объявлена для бизнес-структур: «Корпоративное добровольчество».

Игорь Иванов подчеркнул, что бал – это не только возможность поблагодарить волонтеров за их вклад в решение социальных проблем области, но и шанс выявить новые формы и методы добровольческой работы, найти креативные идеи и обменяться опытом.

Организаторами бала выступают правительство и Законодательное Собрание Иркутской области и иркутская региональная благотворительная молодежная общественная организация «Центр поддержки и развития добровольчества «Твори добро».

> Александра Поблинкова

трудовые будни

Они строить и жить помогают

В последнее время много говорится о засчитывается как производственная практи- ской культуре, спорту и молодежной политике значимости профориентации для молоде- ка, дает возможность заработать и получить жи. На недавно прошедшем круглом столе молодежного парламента Иркутской области поднималась проблема отрыва теоретического вузовского образования от реальной практической деятельности. Отчасти работа в студенческом отряде восполняет этот пробел в биографии молодого человека.

По словам временно замещающего должность министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игоря Иванова, в сравнении с прошлым годом число бойцов трудовых отрядов выросло более чем на тысячу человек. Этим летом 2800 студентов приняли участие в самых разных сезонных работах. Среди иркутских вузов студотрядовское движение наиболее активно поддерживают университет путей сообщения, педагогическая академия, сельхозакадемия, технический университет.

Этим летом активисты студотрядов воспитывали детей в летних лагерях, работали проводниками и помощниками машинистов, участвовали в посевной и уборочных работах.

– Для студентов нашей академии работа в трудовом отряде – реальная возможность протестировать свои навыки на практике. Мы ведь работаем на комбайнах, тракторах, сами их обслуживаем. Многие успешные хозяйства приглашают лучших студентов после вуза к себе на работу. А сама летняя подработка нам

проектов молодежи прошел в Иркутске.

В конкурсе приняли участие более 50

молодых людей, которые представили

потенциальным спонсорам 14 различ-

ных социальных проекта. Их авторы -

студенты, представители молодежных

общественных организаций. Все 14 были

поддержаны благотворительным фондом

«Оберег» и благотворительным фондом

«Меценат». Общая сумма грантов соста-

Каждый из проектов был направлен на

Банк молодежных идей

доброе дело

вила 200 тыс. рублей.

реальную запись в трудовую книжку, - рассказал Константин Иванов, командир отряда «Механик» Иркутской государственной сельскохозяйственной академии.

В этом году в области впервые появились студенческие отряды, работающие на ремонте жилых домов, образовательных учреждений. Сервисные студотряды приводили в порядок и озеленяли улицы Тулуна, Братска, Усть-Илимска, Ангарска.

Возрождая традиции советского прошлого, иркутские студенты приняли участие в больших стройках области и страны. Ангарский молодежный строительный отряд «Вектор» работал на реконструкции стадиона «Ермак», «Байкальский студенческий строительный отряд» занимался укладкой объездной дороги Иркутска и трассы Чита – Хабаровск.

Однако самым значимым для области событием стала поездка сводного студотряда «Байкал» из ИрГУПСа на строительство олимпийских объектов в Сочи.

- Наши студенты работали в Сочи почти два месяца. Изначальный срок был меньше, но бойцы зарекомендовали себя как лучшие и получили предложение остаться подольше, - рассказал Василий Долганов, командир сводного студенческого отряда «Байкал». -Конечно, зарплата получилась ощутимо больше, чем у коллег из других железнодорожных вузов страны. Для поездки мы отбирали студентов, имеющих практический опыт работы. Нам очень помогло министерство по физичеИркутской области. Оно оказало финансовую помощь в приобретении билетов и экипировки для отряда... Работа была очень тяжелой. И в ночные смены выходили, иной раз трудились сверхурочно – по двенадцать часов в сутки. Мы жили в вахтовом городке, до моря можно было довольно быстро доехать на автобусе, но иногда под вечер на купание уже не оставалось сил. Многие наши студенты уже сейчас получили предложение работать в Сочи после окончания вуза. На будущий год мы снова собираемся на эту стройку, а дальнейшие планы – работа на этапе ввода дорог в экс-

плуатацию – пока обсуждаются. Подводя итоги рабочего лета, Игорь Иванов отметил, что этот год по сравнению с прошлым был, в целом, гораздо более удачным, что определяется в первую очередь ростом экономики и достаточно планомерным и продуманным выстраиванием отношений между работодателями и студенческими трудовыми объелинениями.

В этом году список предприятий, которые приглашают студентов на работу, существенно увеличился. Из серьезных трудовых направлений будущего года можно выделить участие студентов в строительстве инфраструктурных объектов АТЭС. Большая работа предстоит молодежи на подготовке ложа водохранилища Богучанской ГЭС. Здесь будут задействованы не только строительные, но и археологические

Александра Поблинкова

хорошая новость

Волонтерский call-центр появился в Иркутске

В Иркутске заработал номер экстренной добровольческой помощи. Об этом сообщила на прессконференции, посвященной добровольческим инициативам в Приангарье, член попечительского совета Иркутской региональной благотворительной молодежной общественной организации «Центр поддержки и развития добровольчества

Позвонить на номер горячей линии 607-111 может любой человек, попавший в сложную жизненную ситуацию. Он получит консультацию профессионального психолога и, в случае необходимости, может получить в тот же день добровольческую помощь.

«Твори добро» Евгения Фролова.

 В нескольких вузах у нас существуют добровольческие центры, - пояснила исполнительный директор благотворительного общества «Центр поддержки добровольчества «Твори добро» Наталья Гареева. – Студенты будут по очереди работать на линии и оперативно реагировать на звонки. Основная часть такой работы это небольшие, но для кого-то очень важные дела: раз в неделю помочь пожилому человеку почитать газету, свозить бабушку в гости к подруге, помочь инвалидуколясочнику спуститься по лестнице...

Для того чтобы стать участником проекта, нужно позвонить в call-центр или непосредственно обратиться в центр «Твори Добро» (dobroedelo.org.ru, dobroirk@mail.ru).

Александра Поблинкова

читалка

Наши университеты

22 октября в Центре независимых и, не перерабатывая, будут читать с листа социологических исследований и образования (ЦНСИО) состоялась презентация нового альманахаисследования «Наши университеты. Студенты».

Основой для книги послужили исследовательские работы студентов и молодых преподавателей. Читателю предстоит увидеть вузовскую среду глазами современных студентов. Статьи написаны по следующим темам: молодежная политика, лирические отступления преподавателей на лекциях, студенческие предпочтения в чтении, взаимоотношения студентов и преподавателей, отцовство в студенческие годы и др.

Проект был начат осенью 2007 года при поддержке Фонда Макартуров.

На презентации альманаха все желающие могли поделиться мнениями о результатах проекта. Так, доцент Иркутского государственного университета, сотрудник Центра независимых социальных исследований и образования Сергей Шмидт высказал мысль о том, что университет в традиционном понимании скоро перестанет существовать. Если мы полностью перейдем на болонскую систему, то исчезнет даже такое понятие, как студенческая группа. Студенты будут сами выбирать образовательные программы.

- Я столкнулся с тем, что и классическое семинарское занятие исчерпало себя. Потому что студенты в лучшем случае дома скачают из Интернета материал на занятии, – говорит Сергей Шмидт.

Методология, использованная составителями сборника, интересна прежде всего тем, что исследование проводится не внешним приглашенным экспертом, а людьми, изначально включенными в изучаемый социум. Этот подход остается пока новаторским, поэтому, выходит, что альманах «Наши университеты. Студенты» - своеобразное соединение уходяще-

На обсуждении не обошлось и без

- С другой стороны, раз возникло ощущение чего-то недосказанного, это значит, есть над чем работать, можно провести еще ряд исследований.

Михаил Рожанский также отметил, что в России никогда не было исследований студенческой аудитории. Изучались абитуриенты и выпускники вузов - их практическая реализация после получения высшего образования. Это придает исследованию особую значимость.

критики. Так, доцент ИГУ Светлана Булатова отметила, что сборник получился фрагментарным - не все сферы студенческой жизнедеятельности изучены в сборнике – ничего нет, к примеру, о работающих студентах, об адаптации студентовпервокурсников... На такое замечание руководитель ЦНСИО Михаил Рожанский ответил, что работы на другие темы были заявлены студентами, но пока по ним не собрано достаточно материала.

Людмила Добосова

объявление

Факультет филологии и журналистики Иркутского госуниверситета проводит День открытых дверей 30 октября в 12.00 по адресу: Иркутск, ул. Чкалова, 2, тел. 24-39-95.

Приглашаются все, кто интересуется профессиями - специалист по связям с общественностью, журналист,

решение реальных проблем, не только молодежных, но и города в целом. Цель одних - помочь детям, находящимся на воспитании в детских домах, других – реабилитация инвалидов в обществе организации досуга, проекты, посвященные проблемам трудоустройства молодежи, сплочению студентов разных национальностей, направленные на поддержку участников Великой Отечественной

войны. Авторы проекта к 350-летию Иркут-

Второй городской конкурс социальных ска «Экскурсионный трамвай» предложили в одном трамвае на каждом из пяти маршрутов проводить лекции, посвященные истории города. Авторы проекта «Открыто!» предложили открыть первый городской благотворительный магазин – одни люди приносили бы туда ненужные вещи, другие - покупали то, что им нравится, а вырученные деньги направлялись бы в фонд помощи детям с пороком сердца. Кроме того, здесь продавались бы билеты на

благотворительные фестивали и концерты. Интересно, что проекты, представленные в прошлом году и получившие поддержку, в этот раз выдвигались на конкурс снова. Они уже успешно реализуются и теперь важно удержать их. К примеру, проект «Рука об руку» вошел в список лучших социальных проектов России, направленных на поддержку инвалидов. В этом

году его авторы надеются продолжить работу. Суммы, необходимые для реализации идей, варьировались от двух до 15 тыс. рублей. Возможность поддержать понравившиеся проекты была у гостей мероприятия – руководителей коммерческих структур и благотворитель-

ных фондов, представителей администрации города. Руководители общественных организаций выступали в роли независимых экспертов.

Мероприятие было организовано в рамках проекта «Иркутский молодежный банк» центром здоровья молодежи «Равновесие».

Анастасия Емельянова

СПРАВКА

Проект «Иркутский молодежный банк» был создан в 2009 году в рамках всероссийской программы поддержки молодежных инициатив при финансовой поддержке Агентства США по международному развитию и координации совета по международным исследованиям и обменам АЙРЕКС по проекту инноваторов из Тольятти. Цель проекта - развитие и поддержка благотворительных, социальных, культурных, образовательных и других общественно полезных инициатив граждан, возрождение традиций меценатства в Иркутске и формирование позитивного отношения молодежи к жизни родного города.

досуг

Классика, этномузыка и джаз *Иркутская филармония открывает новый концертный сезон*

За время летних каникул иркутские меломаны изрядно соскучились по хорошей музыке. Некоторые из них, правда, после посещения фестиваля «Звезды на Байкале» посчитали культурный план выполненным на год вперед. Но в филармонии составили удивительную по разнообразию программу концертов на ближайшее время. Художественный руководитель филармонии Марина Токарская рассказала газете «Областная» о самых интересных событиях нового концертного сезона.

Губернаторский симфонический

Еще до официального открытия сезона губернаторский оркестр успел принять активное участие в фестивале «Звезды на Байкале» и побывал на гастролях в Тулуне. В этом сезоне оркестр запланировал серию концертов с участием собственных солистов. С концертами выступят первая скрипка оркестра Андрей Шевченко, альтист Юрий Лень.

В январе оркестр посетит Улан-Удэ – в этом году у иркутской филармонии намечается тесное сотрудничество с Бурятией.

– Сейчас там стартовал фестиваль «Звуки Евразии», и до нас дойдет несколько его отзвуков. В частности, в рамках фестиваля в Иркутске уже выступил ансамбль япон-

ской музыки, – пояснила Марина Токарская. По ее словам, а течение этого года Иркутск еще раз посетят пианисты братья Могилевские, гитарист Дмитрий Илларионов, баянист Айдар Гайнуллин, новосибирский духовой оркестр.

Лучшее – детям

Одно из важных направлений работы филармонии – гастроли по Иркутской области. Филармония запускает проект для одаренных детей Приангарья. За это время будет проведена серия программ в десяти муниципальных образованиях региона и УОБО. Артисты посетят детские музыкальные школы в Тулунском, Нижнеудинском, Тайшетском, Усть-Кутском, Киренском, Жигаловском, Братском, Усть-Илимском, Мамско-Чуйском, Саянском районах. Сотрудники филармонии на местах будут проводить концерты-лектории, мастер-классы для подростков. Пройдут также концерты «Классика – это классно!» и состоятся выступления ансамбля русских народных инструментов с программой «Русский сувенир».

Известные жанры,

новые формы

В этом сезоне филармония организует несколько оригинальных и необычных концертов. Например, «Виртуозы гитары» с программой классических произведений гитарной музыки. Его открыл французский виртуоз Филипп Вилла. В рамках этой серии пройдут концерты Айнура Бегутова, восходящей звезды гитарной музыки из Казани, творческий вечер иркутского гитариста Романа Бурматова, а закроется серия 30 ноября концертом солиста, уже знакомого местной публике по фестивалю «Звезды на Байкале» Дмитрия Илларионова.

Особенно интересные программы готовит постоянный участник фестиваля «Сияние России» – ансамбль русских народных инструментов. Он представит две программы: первая посвящена 115-летию Сергея Есенина, вторая связана с творчеством Василия Шукшина. Они будут выполнены в форме музыкально-литературных вечеров.

– Еще один новый цикл филармонии называется «Киномания». В него входят концерты «Оскар» и «Ника», на которых соответственно будут исполняться мелодии к кинофильмам – лауреатам этих престижных премий. И особый концерт – «Иркутск синема», во время которого прозвучат песни об Иркутске и песни местных композиторов из местной кинохроники. Это наш первый шаг на пути к 350-летию города, – отметила художественный руководитель филармонии. – И еще один значимый проект в преддверии юбилея города - серия творческих вечеров композиторов. Уже прошел вечер Леонида Бендера, в будущем планируются вечера Владимира Зоткина, Дечебала Григоруцэ, Анатолия Кривошеина. Также будет множество концертов иркутских солистов: Татьяны Лариной, Майдара Аюуша, Александра Чудновского, Михаила Клейна, Бориса Изаксона, Яны Юденковой, Константина Сероватова, Романа Бурматова, Екатерины Максименко, Анны Гольской.

По словам Марины Токарской, планируются также совместные творческие вечера иркутских писателей и музыкантов - это новый для филармонии формат, но в контексте значимой для города даты они должны быть очень интересными.

Неклассическая музыка

В конце сентября открылся сезон «Филармонического джаза». Первым в этом музыкальном году филармонию посетил вокалист из США Денис Роуленд. В октябре с концертом выступила вокалистка из США Мэнди Гейнс. А в ноябре иркутяне услышат иркутский джаз от ансамбля «Мистер Икс» под руководством Михаила Клейна. В декабре с концертом выступит еще один американский вокалист - Рой Янг. В феврале Иркутск во второй раз посетят молодые ребята из а-капельного джазового ансамбля «CoffeeTime», который в прошлом году так пришелся по душе иркутской публике. В этом сезоне иркутян ждет еще один интересный концерт: в конце ноября на сцене филармонии выступит цыганский ансамбль «Лойко».

- В последнее время в Иркутске стала действительно популярной этническая музыка. Я считаю, что наш город уже созрел и по уровню, и по массовости для своего фестиваля этнической музыки. И мы, со своей стороны, будем рады принять молодых музыкантов в нашем концертном зале. В прошлом году два больших концерта «Этнобита» прошли при полном аншлаге, так что и в этом сезоне мы обязательно включим немного этно в программу. Это, безусловно, будет коллектив «Этнобит», группа «Ривьера», дуэт «Эхо Project», – резюмирует Марина Токарская.

На радость слушателям продолжаются все ранее начатые проекты: концерты Губернаторского симфонического оркестра для будущих мам «Улыбнись, малыш», концерты группы «Солнышко» для дошкольников в детских садах, цикл «Камерная инструментальная музыка» фортепианного квинтета филармонии, программы ансамбля «Барокко», концерты хоровых коллективов ко Дню Победы.

> Ксения Романова Фото Николая Рютина



праздник

«АИСТЕНКУ» – 75 ЛЕТ

25 октября в Иркутском областном театре кукол «Аистенок» состоялось закрытие регионального фестиваля театров кукол Сибири и Дальнего Востока «Аистаюшки-2010», посвященного 75-летию иркутского кукольного театра.

В самом начале мероприятия актеры театра

кукол «Аистенок» подарили зрителям композицию, представляющую собой отрывки из разных спектаклей, а также придуманные специально к юбилею театральные новинки. После этого начались поздравления в адрес театра. Министр культуры и архивов Иркутской области Вера Кутищева поприветствовала собравшихся от имени губернатора Дмитрия Мезенцева, пожелала театру здоровья и творческих успехов. В подарок от министерства

культуры юбиляры получили сертификат на приобретение автобуса. Представитель управления культуры мэрии Иркутска Рустам Мухамедьяров в знак дружбы вручил директору «Аистенка» Андрею Калиниченко позолоченную сувенирную

тарелку с логотипом юбилея города. - Ваш театр - это место, куда приходят самые маленькие иркутяне. Он самый добрый и честный, и вы учите детей справедливости и любви. Спасибо вам за это, - такими теплыми словами поприветствовал юбиляров Рустам

- Сегодня театр крепко стоит на ногах, он - это хорошая семья талантливых, работоспособных людей, готовых свернуть горы, - не без

гордости сказал Андрей Калиниченко. Людмила Добосова

юбилей

ОНИ УМЕЮТ СНИМАТЬ КИНО

Иркутский техникум кино и телевидения отметил 35-летие. Праздновать его пришли не только преподаватели и выпускники прежних лет, но и сегодняшние студенты.

Отметить юбилей представители технику ма решили показом исторической хроники - благо съемки жизни учебного заведения велись со дня его основания, с 1975 года. В ходе празднования проректор по учебной работе Всероссийского государственного университета кинематографии Петр Архипов от имени руководителей Министерства культуры РФ вручил дипломы, благодарственные письма многим сотрудникам и педагогам техникума. От университета он подарил коллегам изящную статуэтку человека с кинокамерой, пригласив иркутян к сотрудничеству с главной высшей школой кинематографии России. Больше всех на праздновании волновалась директор техникума Людмила Башкирова, говорившая с гордостью о выпускниках, которых к 2010 году насчитывается более пяти тысяч, о педагогах из Ленинграда, приехавших из института киноинженеров по распределению в Иркутск в 1975 году. Именно эти педагоги привнесли в техникум атмосферу интеллигентности, творчества, бесконечной влюбленности в свое дело.

Сам по себе техникум - уникален, его выпускники сейчас работают и в Москве, и на Урале, и в Сибири, и на Дальнем Востоке. Когда в 2003 году для реконструкции Госфильмофонда потребовались специалисты, их нашли в Иркутске. Сегодня шесть выпускников техникума, переехавших работать в Москву, успели окончить профильные высшие учебные заведения, завоевали звания лучших сотрудников Госфильмофонда. Лучшими техниками и инженерами считаются и специалисты, оставшиеся работать в кинотеатрах Иркутска, оснащенных современной проек-

ционной и звуковой аппаратурой. Сейчас техникум готовит видеооператоров, кинооператоров, режиссеров по свету и звуку. Оператор телерадиокомпании «АС Байкал ТВ» Евгений Альков, окончивший техникум, был признан лучшим на региональном конкурсе «ТЭФИ-2003» в номинации «Репортаж года», а в 2004 году Евгений стал победителем иркутского конкурса журналистского мастерства «Профи». Многие выпускники техникума награждены медалями, знаком «Почетный кинематографист России», почетными грамотами Госкино России и Министерства культуры РФ.

Светлана Жартун

акция

Проект с таким названием реализуется сейчас в Усолье-Сибирском в рамках областного благотворительного марафона-эстафеты «Помоги ребенку, и ты спасешь мир!». Его цель – помочь тяжелобольной маленькой усольчанке Саше Власовой.

Областной благотворительный марафонэстафета «Помоги ребенку, и ты спасешь мир!» Иркутского областного отделения Российского Детского фонда проходит по графикам, утвержденным мэрами Усолья-Сибирского и Усольского района. По мнению мэра города Владимира Жилкина, активная административная поддержка марафона, непосредственное финансовое участие в нем представителей власти создают хорошие условия для развития благотворительности среди населения

Жители Усолья-Сибирского и Усольского района часто жертвуют средства нуждающимся детям. С 1 июня, когда стартовал марафон, удалось привлечь около 2 млн рублей. Собранные средства направляются для решения проблем нуждающихся детей и

Детская жизнь – не мелочь



учреждений, в которых они находятся. К примеру, в августе собраны в школу более 400 детей из малообеспеченных семей Усолья-Сибирского и Усольского района, проведен

ремонт второго корпуса усольского дома

Нуждающимся помогают не только взрослые, но и дети. Сейчас в школах и детских садах города проходит благотворительный проект «Детская жизнь – не мелочь». Главная героиня проекта – маленькая усольчанка Саша Власова, нуждающаяся в дорогостоящем лечении. В детских учреждениях размещены информационные стенды с историей девочки, для сбора средств дети самостоятельно изготовили урны, украси-

Детей, желающих помочь маленькой Саше, оказалось много. Вместе с родителями они жертвуют на ее лечение различные суммы – от копеек до тысяч рублей.

Подведение итогов проекта «Детская жизнь - не мелочь» состоится 28 октября. Есть вероятность, что денег, собранных в школах и детских садах на лечение Саши, хватит еще и для помощи другим тяжелобольным детям Усолья-Сибирского.

- Работа по реализации марафонаэстафеты, надеюсь, послужит примером для других территорий, - сказала председатель Иркутского областного отделения Российского Детского фонда Светла-

Александра Белкина

Юбилейные хлопоты Осинского района

СПРАВКА

Иркутское областное отделение Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский Детский фонд» работает с 1988 года. Оно оказывает помощь детям-сиротам, Иркутской области в рамках более 20 постоянно действующих благотворительных программ. С фондом сотрудничают более 300 бизнес-структур и физические лица.

Иркутский областной благотворительный марафон-эстафета «Помоги ребенку, и ты спасешь мир!» проводится региональным отделением РДФ в четвертый раз при поддержке губернатора региона, правительства, Законодательного Собрания и глав муниципальных образований Приангарья.

Усольская городская общественная организация «Благотворительный союз «Добрые люди» создана в январе 2006 года предпринимателями Усолья-Сибирского. Сейчас в союз входят 12 юридических и шесть физи-



Подпишись на газету «Областная» на 1 полугодие 2011 года не позднее 17 декабря 2010 года в любом почтовом отделении города Иркутска и Иркутской области или в редакции газеты и участвуй в розыгрыше 5 хороших саней (сноутюбов).

традиции

Осинский район готовится праздновать юбилей - 5 ноября муниципальному образованию, одному из самых молодых в регионе, исполнится 35 лет. В преддверии этой даты случилось сразу два культурных события: при историко-краеведческом музее открылся этнокультурный бурятский комплекс, а в местном храме Покрова Пресвятой Богородицы завершились ремонтные работы, там силами местных умельцев установлен иконостас.

- Нашему району всего 35 лет, а идея основания краеведческого музея появилась 20 лет назад. Ее предложила партийный работник Роза Дамбуева. Затем старый музей сгорел, и вот уже пять лет, как мы перевезли экспонаты в другое помещение, так что у нас сплошные юбилеи в этом году, - рассказывает начальник управления культуры администрации Осинского района Ирина Дампилова.

Современный музей расположился в здании бывшего гаража мэрии. Впрочем, сейчас здесь нет и следа от пребывания автомобилей местных чиновников, в залах уютно и чисто. Как и в большинстве краеведческих музеев, местная экспозиция рассказывает об истории района, ее жителях. Экспонатов здесь в избытке. Главной гордо-

стью, конечно, являются кости и бивни мамонтов и бизонов. Археологические находки таких огромных размеров поражают воображение. И самое интересное, что все они не привезены из коллекций других музеев, а найдены местными жителями на территории Осинского района.

- А вот у нас чучело кабарги, тоже эксклюзивный экспонат, далеко не в каждом сибирском музее вы сможете увидеть это ценное животное, говорит директор историко-краеведческого музея Цырен-Ханда Батожапова. Есть здесь и иконы, и церковные книги, кото-

рые удалось спасти из сгоревшего местного храма. Говорят, одна из икон всегда светлеет, когда в зале много посетителей, и, наоборот, становится тусклой, если музей пуст. А в церковноприходских записях жители до сих пор разыскивают своих предков и составляют родословную.

Недавно музей расширил свои площади. По соседству с основным зданием расположился этнокультурный комплекс. Прямо под открытым небом были установлены бурятские юрты, пока их две, но в скором времени будет больше. Первая юрта сделана из дерева, в таких проживали местные, западные буряты. Заходим внутрь. Юрта разделена на мужскую и женскую половины. Слева видим седло, оружие, справа - кухонная утварь. В центре юрты очаг, в котором лежат три камня.

– Они означают, что земля стоит на трех китах, и символизируют основу всего мироздания, - продолжает Цырен-Ханда Батожапова.

Раньше обитатели юрты собирались у очага, курили и передавали по кругу трубку. И сейчас посетители музея продолжают эту традицию, только в ход идет уже сигарета.

По соседству стоит войлочная юрта. Считается, что в таких проживали восточные буряты. Впрочем, и в Осинском районе они встречались, но обилие вокруг леса все же сказалось, и деревянные юрты вытеснили войлочные. – Мы хотим сделать и детскую юрту. А пока в

этой размещаем экспонаты, сделанные учащимися художественной школы. Вот, например, на женской половине вы видите куклы, изображающие маму с дочкой, - говорит директор музея.

Обе юрты также наполнены старинными бурятскими музыкальными инструментами, такими как моринхур или чанза. Причем, они не просто стоят в качестве экспонатов, но и используются по прямому назначению в дни праздников.

Многие экспонаты историко-краеведческого музея уже не раз побывали за границей, их оценили в Японии и Монголии.

Любопытно, что перед юбилеем в храме Покрова Пресвятой Богородицы в Осинском районе закончили ремонт и установили новый

иконостас. Как и музей, храм постигла та же судьба, он сгорел при пожаре. Теперь все приходится создавать заново. Под церковь было выделено помещение бывшего Дома детского творчества, вернее, оставшиеся от него стены. Деньги собирали на ремонт всем миром. Когда храм построили, стали собирать средства на

- Жертвовали все, не только православные. - поделилась прихожанка храма Алла Максименко. – И буряты давали деньги, и татары, хоть и другой веры, кто десять рублей, кто сто, а кто и тысячу рублей. Облицовку, например, делали

На собранные 300 тыс. рублей в Москве заказали иконы. А сам иконостас сделали местные умельцы. И вот уже храм Покрова Пресвятой Богородицы принимает всех в полном убранстве.

– А почему вы не подождали до 5 ноября, когда празднуется юбилей района, тогда бы и открыли и этнокультурный комплекс, и храм?- спросили у мэра Осинского района Виктора Богданова.

– А зачем сваливать все в одну кучу? Пусть у наших жителей будет больше поводов порадоваться. Мы отметили и открытие музея, через несколько дней порадовались новому иконостасу. И в день юбилея тоже будет праздник, – ответил мэр.

Иван Мамонтов

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых комму-

Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе

«Официальная информация» публикуются Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области Правительство Иркутской области Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр» Адрес редакции: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр

«Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177 Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904 e-mail: og@og-irk.ru Подписные индексы: 78448 - для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность Директор главный редактор Нина Озерникова Редакторская группа: Алексей Копылов

Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский. Анастасия Дерягина. Екатерина Еременко, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая Фотокорреспонденты: Николай Рютин Лариса Федорова Издательская группа: Галина Романова Ольга Самсонова, Оксана Полякова, Валентина Головшикова

Газета подписана в печать: 26.10.10 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «Бланкиздат». г. Иркутск, ул. Советская, 109г

Заказ Тираж 5231 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйлет 29.10.10 г.